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学習内容の整理に最適な，授業用プリントをイメージした書きこみ式ノート
教材です。
日々の授業で，教科書の学習内容の確認にお使いいただけます。
また，奥付のQRコードからアクセスして，本書の解答や教科書の解説動画
を閲覧できますので，自学用としてお使いいただくのにも便利です。

教科書の参照ページを示しています。

図版は教科書と同じものを使用し，
用語もあわせています。

教科書の「問」，「例題」，「類題」，「学
んだことを説明してみよう」を，解
答スペースつきで掲載しています。

ご採用校には，本冊
Wordデータ，紙面PDF

データ，解答PDFデータ，授
業用スライドデータ（穴埋めタ
イプ）※，自己評価表Excelデー
タをご用意しています（専用サ
イト「チャート×ラボ」よりダ
ウンロードできます）。
※教授資料の付属データ（本冊
子➡60）と同じものです。

	 ご採用校には，本冊DLDL

書籍の内容は，ご採用校
専用データ「授業用スラ
イドデータ（穴埋めタイ
プ）」と連動しています。

30　 1編　物質の構成と化学結合

1 イオン結合とイオン結晶 p.48～51

aAa イオン結合とイオン結晶

〔ア イオン結合 〕… 陽イオンと陰イオンが〔イ 静電気力（クーロン力） 〕

で引き合ってできる結びつき。

〈例〉 固体の塩化ナトリウム

⇒Na+と Cl−が〔 イ 〕で引きあって

結びついている。

・イオンからなる物質は，電荷をもつ陽イオンと陰イオンからできているが，

全体としては正負の電荷が打ち消されて，電気的に〔ウ 中性 〕。

イオンからなる物質の電気的中性

陽イオンの（価数）×（個数）＝ 陰イオンの（価数）×（個数） 

・イオンからなる物質を化学式で表すときには，その成分元素の原子の数を最も簡単

な整数比にした〔エ 組成式 〕を用いる。

〈例〉 塩化カルシウム CaCl2   水酸化カルシウム Ca(OH)2

●イオンからなる物質の〔 エ 〕

（1）陽イオンと陰イオンの個数の比を計算する。

〈例〉 Ca2＋と OH− ⇒ 価数の比が〔オ 2：1 〕だから個数の比は〔カ 1：2 〕

（2）陽イオン，陰イオンの順に書く。

電荷の「2＋」や「－」などをとり，個数の比をイオンの右下に書く。

〈例〉 Ca2＋と OH−の個数の比は 1：2 ⇒ Ca1OH2 

（3）比の数 1 を省略する。同じ多原子イオンが 2 つ以上あるとき，（ ）を書く。

〈例〉 Ca1OH2 ⇒ Ca(OH)2 

●イオンからなる物質の名称

陰イオン，陽イオンの順に書く。「～物イオン」「～イオン」をとってつなげる。

〈例〉 Ca(OH)2 ⇒ 水酸化物イオン＋カルシウムイオン ⇒ 水酸化カルシウム
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p.49

p.49

1  次のイオンの組合せでできる物質の組成式と名称を記せ。

（1）K＋と Cl－ （2）Mg2＋と CO3
2－ （3）NH4

＋と PO4
3－ （4）Fe3＋と SO4

2－

〔答〕（1） KCl，塩化カリウム       （2） MgCO3，炭酸マグネシウム 

〔答〕（3） (NH4)3PO4，リン酸アンモニウム （4） Fe2(SO4)3，硫酸鉄（Ⅲ）

2  次の物質の組成式を記せ。

（1）塩化マグネシウム （2）硫化亜鉛 

（3）酸化鉄(Ⅲ) （4）硝酸アルミニウム

〔答〕（1） MgCl2  （2） ZnS  （3）  Fe2O3  （4） Al(NO3)3

〔キ 結晶 〕… 粒子が規則的に配列している固体。

〔ク イオン結晶 〕… イオン結合によってできる結晶。

●イオン結晶の性質

〇硬さ …｛ケ 硬い ・ やわらかい ｝。
外部から強い力が加わると簡単に割れてしまう。

⇒陽イオンと陰イオンの位置関係がずれる。これにより陽イオンどうし，

陰イオンどうしが反発しあう面ができ，その面にそって割れる。

 〔コ へき開 〕という

〇融点 …｛サ 高い ・ 低い ｝。 〈例〉 塩化ナトリウム NaCl 融点 801℃ 

硫酸カルシウム CaSO4 融点 1450℃
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p.85

p.86

〔ウ モル体積 〕〔単位：エ L/mol 〕… 物質 1mol 当たりの体積。

・すべての気体の〔 ウ 〕は標準状態でほぼ〔オ 22.4 〕L/mol。

気体 モル質量〔g/mol〕 1 mol の分子の数 1 mol の体積〔L〕

水素 H2 2.0 

6.02×1023 22.4 
メタン CH4 16 

ネオン Ne 20 

酸素 O2 32 

7 （1）標準状態の水素 11.2 L がある。この水素の物質量は何 mol か。

（2）メタン 0.25 mol の体積は，標準状態で何 L か。

〔答〕（1） 11.2 L
22.4 L/mol ＝ 0.500 mol 

（2）22.4 L/mol×0.25 mol ＝ 5.6 L 

2  次の問いに答えよ。（H＝1.0，C＝12，N＝14）
（1）標準状態のメタン CH4 5.6 L の質量は何 g か。

（2）アンモニア 4.25 g の体積は標準状態で何 L か。

〔答〕（1）標準状態でのメタン CH4 5.6 L の物質量は，

物質量 ＝
気体の体積

22.4 L/mol ＝
5.6 L

22.4 L/mol ＝ 0.25 mol 

   CH4のモル質量は 16 g/mol なので，CH4 0.25 mol の質量は，

 質量 ＝ モル質量×物質量

＝ 16 g/mol×0.25 mol ＝ 4.0 g 
（2）アンモニア NH3のモル質量は 17 g/mol なので，NH3 4.25 g の物質量は，

 物質量 ＝
質量

モル質量
＝

4.25 g
17 g/mol ＝ 0.25 mol 

   標準状態での NH3 0.25 mol の体積は，

気体の体積 ＝ 22.4 L/mol×物質量

＝ 22.4 L/mol×0.25 mol ＝ 5.6 L

p.86

p.86

2  次の問いに答えよ。（C＝12，O＝16）
（1）標準状態の一酸化炭素 33.6 L の質量は何 g か。

（2）二酸化炭素 11 g の体積は標準状態で何 L か。

〔答〕（1）28 g/mol× 33.6 L
22.4 L/mol ＝ 42 g 

（2）22.4 L/mol× 11 g
44 g/mol ＝ 5.6 L 

〔カ 密度 〕… 単位体積当たりの物質の質量。

  気体の〔 カ 〕〔g/L〕は気体 1 L 当たりの質量で表される。

・標準状態における気体の〔 カ 〕，モル質量，モル体積の関係は以下の通り。

気体の密度（標準状態）    

気体の密度〔g/L〕＝
モル質量〔/〕

22.4 L/mol

・モル質量は分子量の数値に単位 g/mol をつけたものなので，上の式より

モル質量〔g/mol〕 ＝ 気体の密度〔g/L〕× 22.4〔L/mol〕
 分子量に単位〔g/mol〕をつけたもの

となり，標準状態での気体の密度から，その気体の〔キ 分子量 〕がわかる。

8 （1）窒素の標準状態における密度は何 g/L か。（N＝14.0）
（2）標準状態での密度が 1.8 g/L である気体の分子量を求めよ。

〔答〕（1）28.0 g/mol
22.4 L/mol ＝ 1.25 g/L 

（2）1.8 g/L×22.4 L/mol ＝ 40.32 g/mol ≒ 40 g/mol 
よって，分子量は 40 
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次の問いに答えよ。（C＝12，O＝16）
）標準状態の一酸化炭素 33.6 L の質量は何 g か。

）二酸化炭素 11 g の体積は標準状態で何 L か。

28 g/mol× 33.6 L
22.4 L/mol ＝ 42 g 

22.4 L/mol× 11 g
44 g/mol ＝ 5.6 L 

 〕… 単位体積当たりの物質の質量。

  気体の〔 カ 〕〔g/L〕は気体 1 L 当たりの質量で表される。

p.85 

p.86

〔ウ モル体積 〕〔単位：エ L/mol 〕… 物質 1mol 当たりの体積。

・すべての気体の〔 ウ 〕は標準状態でほぼ〔オ 22.4 〕L/mol。

気体 モル質量〔g/mol〕 1 mol の分子の数 1 mol の体積〔L〕

水素 H2 2.0 

6.02×1023 22.4 
メタン CH4 16 

ネオン Ne 20 

酸素 O2 32 

7 （1）標準状態の水素 11.2 L がある。この水素の物質量は何 mol か。

（2）メタン 0.25 mol の体積は，標準状態で何 L か。

〔答〕（1） 11.2 L
22.4 L/mol ＝ 0.500 mol 

（2）22.4 L/mol×0.25 mol ＝ 5.6 L 

2  次の問いに答えよ。（H＝1.0，C＝12，N＝14）
（1）標準状態のメタン CH4 5.6 L の質量は何 g か。

（2）アンモニア 4.25 g の体積は標準状態で何 L か。

〔答〕（1）標準状態でのメタン CH4 5.6 L の物質量は，

物質量 ＝
気体の体積

22.4 L/mol ＝
5.6 L

22.4 L/mol ＝ 0.25 mol

CH4のモル質量は 16 g/mol なので，CH4 0.25 mol の質量は，

質量 ＝ モル質量×物質量

 ＝ 16 g/mol×0.25 mol ＝ 4.0 g
（2）アンモニア NH3のモル質量は 17 g/mol なので，NH3 4.25 g の物質量は，

物質量 ＝
質量

モル質量
＝

4.25 g
17 g/mol ＝ 0.25 mol

標準状態での NH3 0.25 mol の体積は，

気体の体積 ＝ 22.4 L/mol×物質量

 ＝ 22.4 L/mol×0.25 mol ＝ 5.6 L

途中計算など詳細な解説をご
用意し，自学でも利用しやす
くしています。

『改訂版高等学校化学基礎』に
完全準拠の授業用プリント型ノートが登場！
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